

党建领航“一盘棋” 立体产业“钱景”新 ——巧家县中寨乡党建引领山地蔬菜产业发展纪实

通讯员 赵仁娇 文/图

虽已进入冬季,但巧家县中寨乡的山野间却是一派生机盎然的奋斗景象:在乡党委的统筹布局下,低海拔区域的香椿长势正盛,高海拔地块的豌豆尖翠绿鲜嫩,田垄间的贡菜叶片肥厚,轮作田里的儿菜郁郁葱葱。一幅在党建引领下,根据海拔高差精准施策、立体发展的蔬菜产业画卷,正在这片充满希望的土地上徐徐铺展。

近年来,中寨乡党委、乡政府坚持以党建为引领,充分利用山地资源禀赋,以“低海拔干热区抢早市、高海拔冷凉区搞轮种”为重要抓手,积极探索“党组织引领、党员带头、群众参与”的产业发展路径,成功构建起特色鲜明的山地立体蔬菜产业体系,用一茬又一茬的鲜嫩蔬菜,绘就了乡村振兴的广阔“钱”景,彰显了党组织在推动产业发展中的强大引领力。

精准“落子”:海拔差异变产业优势

中寨乡境内海拔高差大,立体气候特征鲜明:中寨社区、下寨村、付山村海拔在1000—1500米,拖租、鱼毕等4个村则位于1600—3380米。这种地理特征既给产业发展带来挑战,也孕育着差异化发展的独特机遇。

“破解产业瓶颈,关键要因地制宜、科学施策。”中寨乡党委、乡政府精准研判乡情,打出“立体布局+长短结合”的产业组合拳。在空间布局上,紧扣海拔高差“做文章”:低海拔区域聚焦“早”字诀,重点发展香椿、贡菜等特色蔬菜,凭借上市早的优势抢占市场先机;高海拔区域立足“轮”字诀,推广豌豆尖、儿菜等冷凉蔬菜轮作,最大化提高土地利用率。在产业选择上,兼顾“短平快”增收与长效发展:一方面,布局贡菜、水果玉米、豌豆尖等当年见效的“短腿”产业,快速兑现增收效益;另一方面,培育香椿这种市场前景广、附加值高、能带动长期增收的“长腿”产业,为群众铺就稳定增收的长远之路。

高效轮作:“一亩三分地”产出“多份金”

中寨乡人均耕地面积仅0.52亩,土地资源紧张是制约产业发展的关键因素。如何让有限土地焕发无限生机,实现“一亩三分地”产出“多份收益”?中寨乡给出的答案是推行高效轮作接茬模式。

今年上半年,中寨乡推行“统一步调+差异成熟”模式,高低海拔区域同步种植生长周期短、市场认可度高的水果玉米。统一种植既方便技术指导和集中销售,又借助海拔气候差异形成“天然时间差”,有效延长市场供应期,成功规避集中上市带来的价格波动,实现从“同质竞争”到“梯次受益”的转变。据统计,中寨乡累计种植水果



村民正在采摘蔬菜。

玉米870亩,年产量达1044吨,产值达125.28万元,大大超出了农户的收益预期。

下半年,针对地块零散、规模化经营难的问题,中寨乡转向“分区精准轮作”:鱼毕、拖租等高海拔区域种植儿菜、豌豆尖等冷凉蔬菜300余亩;低海拔区域则改种喜冷凉温润的贡菜,于冬春季节错峰上市,有效填补市场空白,抢占价格高地。这种“高海拔冷凉接茬、低海拔玉米转贡菜”的轮作模式,让土地实现“一年多收”,真正把有限的土地资源转化为持续的增收资本。

示范引领:点燃村民种植热情

“想种不敢种、怕失败、怕赔本”,曾是不少村民发展产业的顾虑。为破解这一难题,中寨乡充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,构建起“党支部带党员、党员带村民”的联动机制,坚持“做给群众看、带着群众干”。

通过村集体合作社整合土地资源,组织村干部、党员率先认领“责任田”,打造蔬菜种植“示范田”,把种植技术、管理经验毫无保留地传授给村民。下寨村党总支书记李绍安是种植贡菜的“领头雁”,去年他率先引进贡菜,并试种成功,今年又将种植规模扩大至5亩。“看着菜苗冒新芽、长势旺,大家种植贡菜的信心更足了!”李绍安一边给贡菜苗施肥,一边算起“丰收账”,脸上满是笑容。在村集体和党员的示范带动下,越来越多的村民主动加入种植队伍,对发展产业的热情持续高涨。

联农带农:产业链上共享“丰收果”

“土地流转有租金,基地务工有工资,

以后香椿丰产了还有分红,日子越过越有奔头!”在香椿种植示范区,村民笑着算起“收益账”。为让村民深度融入产业链、共享产业发展红利,中寨乡构建起多元化联农带农机制。

在香椿产业发展中,中寨乡采用“公司+村集体+农户”模式,打造180亩香椿种植示范区。尽管香椿预计3年后丰产,但联农带农效应已初步显现:农户通过流转土地可获稳定租金,还能优先在基地务工,日结工资100元,实现“一块土地,多份收入”。同时,为解决蔬菜“销路难”问题,中寨乡主动搭桥引线,引进巧家县吉发商贸有限公司,巧家县宇恒林业发展有限公司等企业,签订保底收购协议,建立稳定的“订单农业”模式。此外,常态化邀请农技专家深入田间地头指导种植,并加强与企业的沟通对接,确保群众“种得好,卖得好,收益高”。

“今年,通过订单销售水果玉米,村民实现了增收,现在大家的种植积极性特别高!”鱼毕村党总支书记杨君香说。

如今,从低海拔的香椿基地到高海拔的蔬菜轮作田,中寨乡的每一寸土地都洋溢着生机与活力。这里的蔬菜产业布局如同一盘精妙的棋局,发展的每一步都精准“落子”,激活了乡村振兴的“一池春水”。下一步,中寨乡将持续优化产业布局,完善联农带农机制,带动更多村民融入产业链;不断完善配套设施,打造家门口的务工车间,推动产品向初加工延伸,让“小蔬菜”真正成为富民强乡的“金钥匙”,绘就更加灿烂的乡村振兴好“钱”景。

深秋,滇东北高原上的鲁甸县,数万亩苹果林层层叠叠、尽披“红装”,饱满的果实压弯枝头,在阳光下泛着诱人的光泽。苹果园里,果农们穿梭忙碌,采摘、分拣、包装有条不紊,空气中弥漫着清甜的果香。这幅生机勃勃的产业图景,正是鲁甸县以党建为引领,推动苹果产业高质量发展、赋能乡村振兴的生动实践。

党建领航聚合力 规模发展强根基

近年来,鲁甸县委、县政府紧紧围绕“富民强县”目标,将苹果产业作为高原特色优势产业重点培育,以党建引领作为驱动产业升级的“红色引擎”。在这一过程中,新型经营主体率先发力,鲁甸县浩丰苹果专业合作社便是其中的典型代表。自2011年成立以来,鲁甸县浩丰苹果专业合作社(以下简称“浩丰合作社”)以“党员+合作社+农户”模式为纽带,从最初的5亩示范园逐步拓展至1150亩核心种植区,并带动周边1000户农户种植苹果7000余亩。通过全面推行统一技术、统一农资、统一标准、统一品牌、统一销售的“五统一”管理体系,浩丰合作社有效破解了散户种植“小、散、弱”难题,推动传统种植向现代化农业转型,逐步构建起“大基地+小单元”的协同发展格局,为产业提质升级提供了坚实支撑。

平台共建搭桥梁 畅通富民新路径

产业要壮大,平台是关键。今年8月,总投资4800万元、占地22.86亩的鲁甸县苹果交易市场正式建成并投入使用。作为冷链物流、电子交易、质量检测于一体的现代化产业枢纽,这里不仅为鲁甸苹果搭建起通往全国市场的“快车道”,还成为群众增收的“聚宝盆”。据统计,该交易市场每年可吸纳380名群众稳定就业,实现务工收入1000余万元,让群众在家门口就能实现就业增收,享受产业发展红利。

科技赋能提品质 精耕细作铸匠心

平台搭建起来后,品质成为产业发展的关键。鲁甸县始终把“种得好”作为产业发展的核心,积极推动“产学研用”深度融合,让科技成为苹果品质提升的“硬支撑”。以合作社为纽带,本土农业专家王天勇等技术骨干深入田间地头,开展“高光效修剪”“绿色防控”等关键技术培训,帮助果农掌握科学种植的“真本领”。同时,鲁甸县主动与多家科研院所合作,共建苹果产业技术服务中心,大力推广节水灌溉、智能施肥、病虫害综合防控等绿色种植技术。在科技与人才的双轮驱动下,鲁甸苹果的糖分、果形、色泽等核心指标显著提升,成为市场公认的高原“品质果”,为品牌升级打下坚实基础。

品牌共创亮名片 价值跃升拓市场

品质是底气,品牌是名片。鲁甸县深入实施“品牌兴果”战略,全力擦亮高原苹果“金名片”。截至目前,全县已注册苹果品牌商标8个,培育绿色食品认证主体17家,认证面积超过2万亩。其中,浩丰合作

社打造的“嘎嘣脆”品牌荣获第十四届中国国际农产品交易会金奖,其培育的“瑞雪”苹果成功入选中国航空专用水果,品牌美誉度持续提升;鲁甸五八农业科技有限公司的矮化密植示范园,实现亩产8000斤,亩产值达3.2万元,生动展现了科技赋能产业高质量发展的实践成果。2024年6月,鲁甸县水果商会成立,通过有效整合种植户与企业资源,构建起“种植—加工—销售”一体化产业链,积极推动线上线下融合销售,并牵头建立质量追溯系统,实现每颗苹果“溯源到户”,持续增强品牌公信力。

成果共享惠民生 共富路上谱新篇

一系列党建引领下的产业举措,最终都转化为实实在在的富民成效。鲁甸苹果产业的蓬勃发展,为群众拓宽了多元增收渠道:浩丰合作社通过产业带动,提供60个固定就业岗位和超4000人次季节性用工;鲁甸县水果商会在销售端持续发力,2025年带动苹果销售3.62万吨,占全县总销量的25.7%,与线上销售、订单农业形成多元畅通的销售体系,让“红苹果”变成群众手中的“金果子”。

截至目前,鲁甸县苹果种植面积已逾15万亩,投产果园达12.7万亩,预计总产量达32.6万吨,综合产值超27.8亿元,带动种植户11060户,培育新型经营主体18家,其中千亩以上规模企业3家。小苹果成就大产业,这颗承载着希望与幸福的“金果果”,正以强劲的联农带农效益,成为鲁甸县推动乡村全面振兴、引领群众走向共同富裕的核心引擎,在鲁甸大地上谱写着党建引领产业兴、乡村美、百姓富的崭新篇章。

水润共生 团结花开

——从镇雄县水利实践看铸牢中华民族共同体意识的基层答卷

民族时报记者 邓琴

清晨的赤水河畔,波光粼粼,焕发新生;胡家山水库碧波荡漾,润泽四方;乡村院落,拧开水龙头,清澈的自来水欢快流淌……在镇雄县的土地上,水,不仅是生命之源、生产之要、生态之基,还是铸牢中华民族共同体意识、凝聚民族团结磅礴力量的生动载体。5年来,镇雄县水务局以水为笔,以情为墨,在河渠沃野间绘就了一幅水兴民富、团结进步的壮美画卷。

党建引领 把稳团结之舵

“必须坚持党对民族工作的领导”,这是做好新时代民族工作的根本保证。走进镇雄县水务局,“一把手”负总责、层层抓落实的民族团结进步创建工作格局清晰有力。他们将创建工作与水利项目同部署、同考核,确保党中央关于民族工作的各项决策部署在水利系统落地生根。

镇雄县水务局相关负责人说:“我们始终牢记,水利工作不仅是业务,还是凝聚人心、促进民族团结的政治工作。”镇雄县水务局党组通过将铸牢中华民族共同体意识融入日常教育、组织干部职工前往红色基地开展研学、设立“党员先锋岗”发挥示范作用等一系列举措,推动党的民族理论政策深入人心,“四个与共”的共同理念和“五个认同”的思想根基在一次次学习和实践中得以夯实。

线上线下相结合的宣传教育平台,让民族团结的种子在潜移默化中播撒。党的领导,如同水利事业的“方向盘”,确

保了民族团结进步创建工作始终沿着正确方向前行,这正是对“必须坚持党对民族工作的领导”的生动诠释。

兴水惠民 架设交融之桥

“各民族一律平等”“各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”“促进各民族广泛交往交流交融”……这些重要的民族团结原则,在镇雄水务的民生实践中找到了鲜活的注脚。

聚焦各族群众最急最忧的“用水难”问题,镇雄县水务局累计投入4.1亿元实施的农村饮水安全巩固提升工程,不仅是基础设施的改造升级,还是促进社会公平、增进民族情感的纽带。镇雄县171万各族群众共饮“幸福水”“团结水”,水管里流淌的,是党和政府的关怀,是资源公平分配的体现,也是打破地域隔阂、增进相互依存的情感暖流。

在水利工程建设和管护一线,不同民族的建设者协同奋战,技术人员携手攻坚,管护人员用心服务。胡家山、坝口河等水库的建成投用,不仅破解了产业发展的水资源瓶颈,还在共同劳动中创造了各民族交往交流交融的广阔平台。为挂联村修建管道、举办培训会、实现“微心愿”,这些“实打实”的帮扶举措不仅拉近了干群距离,也密切了民族关系。水利,在这里真正成为连接党心民意的“连心桥”,推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,生动诠释了共同团结奋斗、共同繁荣发展的深刻内涵。

生态共治 描绘共富之景

“必须坚持人与自然和谐共生”,这一理念在镇雄的河湖治理中得到了充分体现。深化“河湖长+”多元共治模式,吸纳各族群众担任民间河长、保洁员,构建起“人人参与、共建共享”的治水格局。这不仅是生态治理模式的创新,更是铸牢中华民族共同体意识的生动实践。

通过实施小流域治理、铁腕整治河流“四乱”、科学指导小水电站关闭退出,赤水河、雨洒河重泛碧波,不仅守护了绿水青山,打造了宜居宜业的生态家园,还夯实了民族团结的生态根基。与此同时,镇雄县水务局狠抓水资源节约集约利用,推动节水理念融入日常生活,并依托民族节庆开展水利科普与民族团结宣传。这条生态共治之路,正是“坚持人与自然和谐共生”与构筑中华民族共有精神家园的有机结合。

水兴县强 凝聚复兴之力

今日之镇雄,水利基础设施日臻完善,防御灾害、调配资源、保障供水的能力持续增强。水安澜、业兴旺、人团结,各族群众的获得感、幸福感、安全感显著增强,“感觉恩、听党恩、跟党走”的信念更加坚定。“三个离不开”的思想在潜移默化中深入人心。

水润万物而无言,团结聚力以致远。镇雄水务局以水为媒、以情聚心的实践,为中国式现代化的镇雄实践注入了团结之力、奋进之能。

水管通民心 薪资暖人心

——大关以工代赈破解饮水与增收双难题

通讯员 胡晏 彭明星

确保工程优质高效推进。

“孩子年纪小,没法出远门。现在在家门口务工,既能照顾孩子,又能挣钱补贴家用,真是太方便了!”来自甘海村的务工村民杨万玉一边打磨管道,一边算起“幸福账”,脸上满是欣慰的笑容。

麻柳湾社区饮水工程不仅让群众“有钱挣”,还注重“强技能”,同步开展“以工代训”。施工队骨干、技术人员梁祥超现“手把手”教学:“对接管道前,得用毛巾把接口处的灰尘擦干净,不然会影响密封效果……”从基础操作技巧到安全生产规范,他逐一细致讲解。“在这里务工不仅能挣钱,还能学到真手艺,以后去其他工地更有底气了!”杨万玉的感慨道出了众多务工群众的心声。

截至目前,该项目已带动171名当地群众就近就业,累计发放劳务报酬36.14万元,为群众增收注入了强劲动力。

组织赋能 谋划长远

“后续还将开展输水管网铺设、减压阀修建、蓄水池建设等工作,需要大量劳动力。我们会继续沿用‘边施工边培训’模式,既提升务工人员技能,又确保工程保质保量推进。”梁祥超说,麻柳湾社区饮水工程将持续释放就业岗位,让更多群众在家门口实现稳定增收。

“该饮水工程不仅解决了麻柳湾社区及周边8个村民小组328户居民的稳定用水问题,还为乡村振兴注入了强劲动力。下一步,我们将依托完善的供水设施,引导群众发展蔬菜种植、畜禽养殖等现代农业,进一步拓宽增收渠道。”麻柳湾社区干部罗永菲说。

如今,在麻柳湾社区饮水工程现场,一根根管道正在被逐节对接、深埋地下。它们不仅串联起居民的“用水安心”,还串联起群众的“增收信心”。